



                                                       

                                   Гостеприимный Ямал
      Несколько лет тому назад для меня слово «Ямал» ровно ничего не значило. Я только помню загадку про полуостров, который говорит о своём размере. Где он, что это за полуостров, кто там живет – я ничего об этом не знал да и не было особой необходимости знать. 

       Но в жизни происходят такие вещи, о которых даже и не подозреваешь  раньше. Вот уже четвёртый год мы с мамой живем  в городе Салехарде, который является столицей Ямала, или Ямало-Ненецкого автономного округа. Теперь для меня Ямал не просто название острова из загадки, не просто географическое понятие, а место, где мы живем, работаем. учимся. Конечно, мои знания об этой земле, её истории, народе, заселяющей её тысячи лет, совсем ещё крошечные. Я знаю город Салехард, однажды был в тундре, но я совершенно не знаю, что там, за пределами городской черты. Гостеприимный Ямал? Могу ли я так сказать? Кто-то скажет, что нет, приведёт доводы, что надо прожить много лет, прочувствовать это гостеприимство на себе и только тогда ответить утвердительно. 
      Я не могу с этим согласиться. Гостеприимство, я думаю, определяется не только по отношению к тебе лично, а по отношению ко многим и многим окружающим. 

      На Ямале сейчас проживает десятки народностей, люди едут сюда со всех концов России, ближнего зарубежья. Я слышал, что в нашей гимназии учится девочка, приехавшая с родителями из далёкой Австралии. Что же тянет людей сюда, в холодный и малообжитый край, где зима целых 9 месяцев, а где-то севернее совсем она не уходит? Раньше, говорят, романтика привлекала людей, неизведанное, трудное. Сейчас, конечно, все гораздо проще и  прозаичнее – люди едут сюда, чтобы заработать деньг, как-то обеспечить себе будущее. Мы тоже приехали по этой причине, я этого не скрываю. Как говорят взрослые, жизнь заставила. 
    Да, жизненные обстоятельства заставили многих бросить родные места, дома, квартиры, и приехать сюда, на Полярный круг. Но ведь люди всегда остаются людьми. Они не могут жить годами на земле, не обращая внимания на окружающую его землю, растения, небо, не интересоваться историей земли, коренными народностями, кто живет на этой холодной земле с древних времён. Вольно или невольно каждый закладывает  в своей памяти, в своем сердце кирпичики родства, причастности к этой земле. Я помню, когда мы приехали в отпуск после первого года жизни здесь, мы привезли кассету с песнями Игоря Корнилова о Ямале. 
      Я часто вспоминаю такую картину:  летишь в самолёте над тундрой, а внизу – реки, топи, болота, пустынные земли. Незнающий скажет, что это глухой и забытый край земли. Я не соглашусь. Я знаю, как богата эта неприглядная тундра, сколько сокровищ она хранит в себе. Надо только уметь разумно и умеючи пользоваться этими несметными богатствами. И только тогда земля Ямала станет для тебя гостеприимной,  родной. 
      Я пока не знаю, свяжу ли я свою будущую жизнь с Ямалом. Меня до сих пор тянет в родные места, где я родился и провел свои детские годы. Но смогу ли я там себя реализовать как человек, как личность, я не знаю. Впереди ещё самые ответственные годы учебы в школе, впереди – выбор жизненного пути. Но одно я точно знаю – для меня Ямал не просто географическое название, а часть моей жизни, моей судьбы. 
           Иржанов  Арман Рахимович  
